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Abstract: Both school bullying and truancy are complex social issues. The relevant studies and 

school everyday life highlight their dynamic and complex relationship. At the same time it 

becomes evident that simplistic ideas and piecemeal solutions are not sufficient to deal with 

them. Understanding the mechanisms that link school bullying to dropout and delving into the 

causes of dropout in the light of school bullying is a critical issue in preventing the 

consequences of both school bullying and dropout. The purpose of this study is to identify the 

relationships between school bullying and student dropout in order to understand the interaction 

mechanism of the two phenomena. 

Keywords: Student dropout, school dropout, early school leaving, school bullying, education. 

Περίληψη: Τόσο ο σχολικός εκφοβισμός όσο και η μαθητική διαρροή είναι πολύπλοκά 

κοινωνικά ζητήματα. Οι σχετικές μελέτες και η σχολική καθημερινότητα αναδεικνύουν την 

δυναμική και την πολύπλοκη σχέση τους. Ταυτόχρονα γίνεται εμφανές ότι απλοϊκές ιδέες και 

οι αποσπασματικές λύσεις δεν επαρκούν για την αντιμετώπιση τους. Το να κατανοήσουμε τους 

μηχανισμούς που συνδέουν τον σχολικό εκφοβισμό με τη μαθητική διαρροή και να 

εμβαθύνουμε στα αίτια της μαθητικής διαρροής υπό το πρίσμα του σχολικού εκφοβισμού είναι 

κρίσιμης σημασίας ζήτημα για την πρόληψη των συνεπειών τόσο του σχολικού εκφοβισμού 

όσο και της σχολικής διαρροής. Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να εντοπιστούν οι σχέσεις 

μεταξύ σχολικού εκφοβισμού και μαθητικής διαρροής προκειμένου να κατανοηθεί ο 

μηχανισμός αλληλεπίδρασής των δύο φαινομένων. 

Λέξεις κλειδιά: Μαθητική διαρροή, σχολική διαρροή, πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, 

σχολικός εκφοβισμός, εκπαίδευση. 
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Εισαγωγή 

Η εκπαίδευση και τα ζητήματα γύρω από αυτήν αδιαμφισβήτητα κατέχουν πρωταγωνιστικό 

ρόλο στη σύγχρονη κοινωνία. Ο σκοπός της εκπαίδευσης δεν είναι να περιοριστεί στα στενά 

όρια της ακαδημαϊκής επιτυχίας, αλλά αποκτά κοινωνικό-πολιτικές προεκτάσεις (Μαρκολέφας 

& Ντούνη, 2023) . 

Στη μεταπολεμική ραγδαία τεχνολογική και κοινωνική πρόοδο μεταξύ άλλων αυξήθηκε η 

ανάγκη εργασιακού δυναμικού υψηλής κατάρτισης. Αυτή η εξέλιξη ανέδειξε τον κομβικό ρόλο 

του μορφωτικού επιπέδου του πληθυσμού. Επιπλέον αντιμετωπίστηκε ως ανάγκη η παροχή, 

μαζικής και χρονικά μακράς εκπαίδευσης (ΙΕΠ, 2015). Σε αυτό το πλαίσιο του αυξανόμενου 

διεθνή ανταγωνισμού, τόσο σε ατομικό επίπεδο, αλλά και ευρύτερα σε επίπεδο κοινωνιών-

κρατών, η πληρέστερη μόρφωση-κατάρτιση, αντιμετωπίζεται ως παράγοντας ο οποίος εκτός 

της συμβολής του «στην ατομική ανάπτυξη, στην κοινωνική συνοχή, στην επαγγελματική και 

προσωπική ολοκλήρωση, εξασφαλίζει και οικονομική ασφάλεια για το σύνολο» (ΙΕΠ, 2015, 

σ. 4). Υπό αυτό το πρίσμα παράγοντες που λειτουργούν ως τροχοπέδη στην βελτίωση του 

γενικού μορφωτικού επίπεδου, μελετώνται συστηματικά ενώ παράλληλα αναζητούνται 

πρακτικές περιορισμού τους καθώς το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο συνδέεται με: μεγαλύτερο 

κίνδυνο ανεργίας, μειωμένες απολαβές, δυσκολότερη επαγγελματική ανέλιξης ακόμα και με 

σημαντικά υψηλότερες πιθανότητες παραβατικής συμπεριφοράς, κοινωνικής 

περιθωριοποίησης οδηγώντας μοιραία σε χαλαρότερη κοινωνική συνοχή. Η εμπειρία της 

σχολικής καθημερινότητας αλλά και εξειδικευμένες μελέτες αναδεικνύουν την δυναμική των 

παραπάνω διαπιστώσεων (Καρναβάς, Παπαδοπούλου, Ρουσσάκης, 2015).  

Συμπερασματικά κομβικής σημασίας είναι η επιδίωξη της παραμονής για κατά το δυνατόν 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα σε σχολικές/εκπαιδευτικές δομές, λαμβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαιτερότητες της κάθε κοινωνίας και του κάθε εκπαιδευτικού συστήματος. Ακολουθώντας 

μια αμφίδρομη πορεία, η πρόωρη εγκατάλειψη ή ελλιπής παραμονή σε σχολικό/εκπαιδευτικό 

πλαίσιο έχει άμεση σύνδεση με: τη σχολική αποτυχία, τον λειτουργικό αναλφαβητισμό, τις 

χαμηλές επιδόσεις κ.ά.. Επιπλέον έχει άμεση σύνδεση τουλάχιστον με «λειτουργικό» 

κοινωνικό αποκλεισμό και όλα αυτά τα αρνητικά φαινόμενα που αναφέρθηκαν σε προσωπικό 

και κοινωνικό επίπεδο. Αξίζει να σημειωθεί ότι το θέμα έχει απασχολήσει τις περισσότερες 

κυβερνήσεις του αναπτυγμένου κόσμου και τις έχει οδηγήσει σε σχεδιασμό και αξιοποίηση 

διάφορων στρατηγικών αντιμετώπισης (ΙΕΠ, 2015˙ Καρναβάς, Παπαδοπούλου, Ρουσσάκης, 

2015). 

Σε μελέτες του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, (ΙΕΠ, 2015˙ ΙΕΠ 2017) προτείνεται 

μεταξύ άλλων η συσχέτιση της μαθητικής διαρροής με σύγχρονα κοινωνικά φαινόμενα όπως: 

η οικονομική κρίση, οι κοινωνικές ανισότητες, ο ρατσισμός, η έμφυλη βία, ο σχολικός 

εκφοβισμός/bullying κ.λπ.. Η ευημερία και η ασφάλεια των μαθητών οφείλει να είναι 

πρωταρχικής σημασία ζήτημα σε κάθε σχολική μονάδα αλλά και για όσους έχουν την ευθύνη 

λειτουργίας της. Το εκάστοτε σχολικό περιβάλλον δεν είναι απλά ένας θεσμός 

γνωστικής/ακαδημαϊκής μάθησης αλλά και χώρος κοινωνικής και συναισθηματικής ανάπτυξης 
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όσων φοιτούν. Όπως είναι φανερό, αυτές οι αναπτυξιακές διαδικασίες αλλά και γενικότερα η 

αναπτυξιακή πορεία κάθε νέου ανθρώπου μπορούν να διαταραχθούν από τη σχολική βία και 

τον εκφοβισμό που μπορούν να μετατρέψουν το σχολείο σε εχθρικό περιβάλλον (Αντωνίου, 

Βαλλιανάτος & Βαρθαλάμη, 2024). 

H αναζήτηση της βιβλιογραφίας έγινε μεταξύ Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2024 στο Google 

Scholar και στις βάσεις δεδομένων Eric και Researchgate. Χρησιμοποιήθηκαν λέξεις κλειδιά 

όπως μαθητική διαρροή/σχολική διαρροή, πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, σχολικός 

εκφοβισμός, εκπαίδευση, Students dropout, school dropout, early school leaving, 

schoolbullying, education ή συνδυασμός αυτών. Κριτήρια εισδοχής ήταν τα εξής: Η 

δημοσίευση να έχει γίνει στην ελληνική ή αγγλική γλώσσα κατά το χρονικό διάστημα 2014-

2024 είτε σε επιστημονικό περιοδικό είτε να αποτελεί επίσημη πολιτική ή είτε να είναι κάποιο 

εμπεριστατωμένο εγχειρίδιο πάνω στη θεματική. Σε περιπτώσεις παράθεσης ορισμού/ορισμών 

η αναφορά μπορεί να είναι και παλαιότερη.  

1. Σχολικός Εκφοβισμός 

Εξετάζοντας την ευρύτερη έννοια της βίας παρατηρούμε ότι η διαδικασία ορισμού της είναι 

δύσκολη παρόλο που ο όρος αξιοποιείται συχνά και πολλά εγκλήματα χαρακτηρίζονται ως 

βίαια, αποκαλύπτοντας την υποκειμενικότητα του όρου (Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & 

Τζιαφέρη, 2024β). Η διάσταση της εκάστοτε περίπτωσης διαμορφώνεται κυρίως με το 

«υποκειμενικό βίωμα του θύματος». Σε παλαιότερες μελέτες ο όρος βία ταυτιζόταν με την 

σωματική βία, όμως στην σύγχρονη εποχή έχει επικρατήσει ότι στην έννοια της βίας 

περιλαμβάνονται τόσο οι συναισθηματικοί όσο και οι σωματικοί καταναγκασμοί 

(Παναγόπουλος, 2017).  

Η πολυπλοκότητα αυτή αναδεικνύει τη δυσκολία της εξέτασης, οριοθέτησης και διαχείρισης 

φαινομένων βίας. Όμως προκύπτει και ένα ακόμα ζήτημα, καθώς η βία ως όρος δεν επαρκεί 

να κατατάξει ένα φαινόμενο με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και το λεξιλόγιο που 

χρησιμοποιείται προκειμένου να περιγράφει και να αντιμετωπιστεί μια κατάσταση παίζει 

βασικό ρόλο (Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & Τζιαφέρη, 2024β).  

Η Catheline (2023), διατύπωσε την παραδοχή πως η βία ως όρος είναι πολύ γενικός για να 

περιγράψει το σχολικό εκφοβισμό, με αποτέλεσμα την αργοπορία στην αντιμετώπισή του 

φαινομένου, καθώς στη χώρα καταγωγής της την Γαλλία δεν υπήρχε μετάφραση του όρου 

bullying και πως όλες οι εκφάνσεις του φαινομένου χαρακτηρίζονταν με τη λέξη violence (βία).  

Η σχετική βιβλιογραφία, η εμπειρία, αλλά και η επικαιρότητα υπογραμμίζουν την 

πολυπλοκότητα, τη δυναμική αλλά και τις μεγάλες διαστάσεις του σχολικού εκφοβισμού 

(Παπαχρήστος, 2019˙ Μαρκολέφας, Ντούνη & Τζιαφέρη, 2024). Σύμφωνα με τον οργανισμό 

Bullying no way, (2023) η ακριβής γνώση και οριοθέτηση του σχολικού εκφοβισμού όπως και 

η εις βάθος κατανόηση της αφετηρίας του φαινομένου είναι ζωτικής σημασίας για την 
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εξεύρεση θετικών και τεκμηριωμένων λύσεων για όλους τους εμπλεκόμενους, καθώς ο 

σχολικός εκφοβισμός δεν αντιμετωπίζεται με απλοϊκές λύσεις.  

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ο σχολικός εκφοβισμός και η βία γενικότερα εκδηλώνονται 

σε κάθε κοινωνία. Αυτό που διαφέρει είναι μορφή και έκταση (Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & 

Τζιαφέρη, 2024α). Συνήθως, τα φαινόμενα βίας έχουν ως αφετηρία μια ήπια μορφή 

παραβατικότητας η οποία αν δεν ανακοπεί και αφεθεί να εξελιχθεί, στα τελικά της στάδια 

εκδηλώνεται με ποινικά φαινόμενα, εγκληματικών ενεργειών (Μακρή- Μπότζαρη, 2011). 

Πρωτοπόρος στη μελέτη του φαινόμενου του σχολικού εκφοβισμού είναι ο καθηγητής 

ψυχολογίας Dan Olweus, ο οποίος το επισημαίνει, το μελετά και το καταγράφει βιβλιογραφικά 

από τη δεκαετία του 1970 (Μαρκολέφας, Ντούνη & Τζιαφέρη, 2024). Στις μέρες μας, το 

σημείο αναφοράς και ο ευρύτερα αποδεκτός είναι ο ορισμός του σχολικού εκφοβισμού από 

τον Olweus (2009, σ. 29), σύμφωνα με τον οποίο: «ένας μαθητής γίνεται αντικείμενο 

εκφοβισμού ή θυματοποιείται όταν υποβάλλεται κατ’ επανάληψη και κατ’ εξακολούθηση σε 

αρνητικές ενέργειες από έναν ή περισσότερους μαθητές. Μία ενέργεια θεωρείται αρνητική όταν 

κάποιος σκόπιμα βλάπτει ή επιχειρεί να βλάψει ή να ενοχλήσει κάποιον άλλον. Επιπλέον, μεταξύ 

των μαθητών υπάρχει διαφορά δύναμης, που σημαίνει ότι ο μαθητής που εκτίθεται στις αρνητικές 

ενέργειες δυσκολεύεται να αμυνθεί». Σε δεύτερο χρόνο ο Olweus (2013) εισήγαγε το κριτήριο 

της συχνότητας/επαναληψιμότητας καθώς όπως υποστήριξε με αυτό αναγνωρίζεται η 

σκοπιμότητα της εκφοβιστικής συμπεριφοράς. 

Η συχνότητα εμφάνισης του φαινομένου αποτυπώνεται και στην πιο πρόσφατη δημοσιευμένη 

Πανελλαδική έρευνα, στην οποία μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι το σχολικό έτος 2022-23 ένα 

στα τρία παιδιά στην υπήρξε θύμα σχολικού εκφοβισμού. Κατά τους συντάκτες τις μελέτης το 

σημαντικότερο εύρημα της, το οποίο οφείλει να κινητοποιήσει τους αρμόδιους φορείς να 

δράσουν για να αποτραπεί η θυματοποίηση, είναι, το συγκεκριμένο προφίλ παιδιών, το οποίο 

προκύπτει ξεκάθαρα και ολοκληρωτικά. Ήτοι, «τα παιδιά-θύματα ανήκουν σε μονογονεϊκές 

οικογένειες με μητέρα, ζουν σε σπίτια με κρύο και υγρασία, έχουν βιώσει παρατεταμένες 

διακοπές της ηλεκτροδότησης, στερούνται ποιοτικά και ποσοτικά την κατάλληλη διατροφή, 

δηλώνουν απογοητευμένα από τις προσπάθειες του σχολείου τους στην καλλιέργεια της ηθικής 

τους παιδείας, περνούν πολύ χρόνο σε οθόνες και χαρακτηρίζουν τη σχολική τους επίδοση ως 

μέτρια (Γιαννόπουλος, & Λέριου, 2023 σ. 74) 

2. Μαθητική Διαρροή, οριοθέτηση του φαινομένου  

Όπως σημειώνει και η Κουρουτσίδου, (2012, σσ. 22-23) ο όρος Μαθητική Διαρροή (ΜΔ) είναι 

ένας από μια σειρά αντίστοιχων όρων που αξιοποιούνται για να περιγράψουν το φαινόμενο 

όπως: «εγκατάλειψη του σχολείου» (dropout), «πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου», «διακοπή 

φοίτησης», «απομάκρυνση από το σχολικό περιβάλλον» και «πρόωρη απομάκρυνση από το 

σχολείο» (early school leaving). Όπως φαίνεται γενικότερα αποφεύγεται η τυποποιημένη η 

αναφορά στο φαινόμενο. Εφεξής θα χρησιμοποιείτε ο όρος μαθητική διαρροή (ΜΔ) για την 

αναφορά και την περιγραφή του φαινομένου.  
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Η μαθητική διαρροή (ΜΔ) από το εκπαιδευτικό σύστημα στις μέρες μας θεωρείται από τις 

σημαντικότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα εκπαιδευτικά συστήματα σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Ως αποτέλεσμα, οι σύγχρονες κοινωνίες καταβάλλοντας προσπάθειες για την 

αντιμετώπισή του φαινομένου, επικεντρώνονται στους εκπαιδευτικούς θεσμούς καθώς και 

στην αντιμετώπιση των θεσμικών ανεπαρκειών ή των κοινωνικών εμποδίων που συντηρούν ή 

ακόμα και ενισχύουν το φαινόμενο της ΜΔ (ΙΕΠ, 2019, σ. 1). Υπό αυτό το πρίσμα, το 

φαινόμενο της ΜΔ παρατίθεται, προσεγγίζεται και εξετάζεται σε άμεση αλληλεπίδραση με την 

έννοια του αναφαίρετου δικαιώματος της ισότητας στην εκπαίδευση και της συμπερίληψης 

(inclusion) (ΙΕΠ, 2019). 

Η ΜΔ ως ένας όρος που προέρχεται από την κοινωνιολογία, στερείται σταθερού πλαισίου 

αναφοράς. Σε κάθε περίπτωση ο τρόπος με τον οποίο μια κοινωνία αντιλαμβάνεται και ρυθμίζει 

τα θέματα του εκπαιδευτικού της συστήματος σε μία συγκεκριμένη περίοδο επηρεάζει και 

διαμορφώνει τον τρόπο που εξετάζει και ορίζει αντίστοιχα κοινωνικά-εκπαιδευτικά φαινόμενα 

(Καλμπαζίδου, 2021). Τέτοια κοινωνικά φαινόμενα ή ακόμα και έννοιες ή κοινωνικές 

καταστάσεις δεν είναι εύκολο να περιγράφουν και να οριοθετήθουν καθώς, αποτελεί κοινή 

παραδοχή ότι στο χώρο των κοινωνικών επιστημών είναι σχεδόν αδύνατο να διατυπωθούν 

απόλυτοι και κοινά αποδεκτοί κοινωνιολογικοί ορισμοί (Planet, 2007˙ Φίλιας, 1998). Αξίζει να 

σημειωθεί ότι η ΜΔ και η Πρόωρη Εγκατάλειψη του Σχολείου (ΠΕΣ) συνήθως συνταυτίζονται, 

όπως και στη παρούσα μελέτη. Όταν υπάρχει διαχωρισμός η ΜΔ «διαρροή αφορά 

αποκλειστικά άτομα που εγκαταλείπουν το σχολείο πριν αποκτήσουν κάποιο τίτλο σπουδών, 

ενώ η ΠΕΣ περιλαμβάνει και άτομα με τίτλους σπουδών έως το επίπεδο της Γ΄ Γυμνασίου» 

(ISCED 2) (Σιούλα 2019, σ. 15, όπως αναφέρεται στο Καλπαζίδου, 2021, σσ. 4-5). 

Φαίνεται ότι εκτός του ότι δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός και στατιστικά προσδιορισμένος 

ορισμός για τη ΜΔ, δεν υφίσταται συγκεκριμένη και με κοινή αποδοχή μέθοδος ή μοντέλο για 

την ακριβή μέτρηση της και τον προσδιορισμό της (Planet, 2007˙ Κουρουτσίδου, 2012). Στην 

εκπαίδευση και για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης ο ορισμός που χρησιμοποιείται είναι «η 

διακοπή της φοίτησης πριν την απόκτηση κάποιου επίσημου πιστοποιητικού γνώσεων 

(Janoszatel, 2000, όπως αναφέρεται στο Planet, 2007, σ. 13).». Όμως, αυτός ο ορισμός δεν 

φαίνεται επαρκής προκειμένου να απεικονίσει το φαινόμενο και να φωτίσει όλες τις πτυχές 

του. Το αποτέλεσμα είναι η ΜΔ να αποδίδεται με ένα πλήθος διαφορετικών ορισμών: ανάλογα 

µε την ένταση του φαινομένου (π.χ. μόνιμη ή προσωρινή διακοπή της φοίτησης), την 

εκπαιδευτική βαθμίδα στην οποία παρατηρείται το φαινόμενο (π.χ. κατώτερη, μέση, 

υποχρεωτική κλπ.), τη χρονική στιγμή/συγκυρία της αποχώρησης από το εκπαιδευτικό 

σύστημα (π.χ. στην αρχή ή στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς), τέλος τα αίτια της ΜΔ (π.χ. 

κοινωνικός αποκλεισμός, σχολική αποτυχία) κ.λπ. (Καλμπαζίδου, 2021). 

Από μια διαφορετική οπτική η Ευρωπαϊκή Ένωση ορίζει «ως άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα 

το σχολείο τα άτομα ηλικίας 18-24 ετών που έχουν ολοκληρώσει το πολύ έως και την κατώτερη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση και δεν παρακολουθούν πλέον προγράμματα εκπαίδευσης ή 

κατάρτισης». Από Επομένως, τα άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο είναι εκείνα που 

έχουν ολοκληρώσει μόνο την προσχολική, την πρωτοβάθμια, την κατώτερη δευτεροβάθμια 
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εκπαίδευση ή κάποιο σύντομο πρόγραμμα της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης διάρκειας 

μικρότερης των 2 ετών» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011, όπως αναφέρεται στο Ευρωπαϊκός 

Φορέας για την Ειδική Αγωγή και την Ενταξιακή Εκπαίδευση, 2017, σ. 8). 

Ως σχολική ή μαθητική διαρροή (Students dropout/school dropout) «περιγράφεται η 

εγκατάλειψη της εκπαίδευσης πριν από την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής βαθμίδας που κάθε 

χώρα ορίζει ως ελάχιστη απαραίτητη εκπαιδευτική απαίτηση για τους νέους» (Καλμπαζίδου, 

2021, σ. 4). Για την Ελλάδα, από το 2016, η υποχρεωτική εκπαίδευση εκτείνεται από τα 4 έως 

τα 15 έτη ενός παιδιού, δηλαδή με αφετηρία το νηπιαγωγείο έως την ολοκλήρωση της της Γ' 

τάξης του Γυμνασίου, δηλαδή την ελάχιστη υποχρεωτική εκπαιδευτική βαθμίδα στην χώρα 

μας. (Καλμπαζίδου, 2021). 

3. Αίτια Μαθητικής Διαρροής  

Παρόλο που οι ευρωπαϊκές/διεθνείς εκπαιδευτικές πολιτικές επικεντρώνονται: στην κοινωνική 

ένταξη, στην απασχόληση, στην ανάπτυξη, στις επενδύσεις, στην εκπαίδευση υψηλής 

ποιότητας για όλους, στις νέες δεξιότητες, στους στόχους μιας βιώσιμης ανάπτυξης και 

ειδικότερα στον στόχο για ποιοτική η μαθητική διαρροή αποτελεί «στοιχείο κλυδωνισμού και 

αποσάθρωσης» τους (Στράτη & Ασπιώτη, 2024, σ. 58).  

Το πολύπλευρό ζήτημα της ΜΔ βασίστηκε και θεμελιώθηκε βιβλιογραφικά κατά καιρούς μέσω 

ερευνών και επιστημονικών θεωριών που διερευνούν το πλαίσιο της σχολικής αποτυχίας, 

βασισμένες στις θεωρίες για τη νοημοσύνη, την πολιτιστική και υλική αποστέρηση, το 

πολιτισμικό κεφάλαιο και την αλληλεπίδραση, ως εξής (Στράτη & Ασπιώτη, 2024): 

Η θεωρία της νοημοσύνης: Στηρίχθηκε κυρίως στα τεστ νοημοσύνης, στα οποία τα άτομα 

που προέρχονταν από κατώτερα οικονομικά-κοινωνικά στρώματα παρουσιάζουν χαμηλότερες 

επιδόσεις, σε αντίθεση με αυτά των ανώτερων στρωμάτων. Αυτή η θεωρία υποστηρίζει ότι οι 

διαφορές που παρατηρούνται στη σχολική επίδοση οφείλονται σε ατομικά και όχι στο ευρύτερο 

κοινωνικό, οικονομικό, πολιτισμικό και εκπαιδευτικό περιβάλλον (Παπάνης & Γιαβρίμης, 

2004-2005, όπως αναφέρεται στο Στράτη & Ασπιώτη, 2024). 

Η θεωρία του πολιτισμικού ελλείμματος: Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία η βασική αιτία της 

εκπαιδευτικής αποτυχίας οφείλεται στο οικογενειακό περιβάλλον. Συγκεκριμένα οι πέντε 

παράγοντες που αλληλοεπιδρούν είναι, οι γονικές αντιλήψεις και τα κίνητρα μάθησης που 

αναπτύσσουν τα παιδιά μέσω του περιβάλλοντος, η ανατροφή ή κοινωνικοποίηση, ο γλωσσικός 

κώδικας και η χρήση του, η πίστη που μεταδίδουν οι γονείς για τις αξίες της μόρφωσης στα 

παιδιά και ο τρόπος που αντιμετωπίζουν οι γονείς τη σχολική επίδοση του παιδιού τους και 

εμπλέκονται συνολικά στη σχολική διαδικασία (Λαδά, 2012, όπως αναφέρεται στο Στράτη & 

Ασπιώτη, 2024).  

Η θεωρία της υλικής αποστέρησης: Οι Wedge και Prosser (1973) ως υπέρμαχοι αυτής της 

θεωρίας, έχουν μελετήσει και τεκμηριώσει τις αρνητικές συνέπειες της ένδειας στη σχολική 

επίδοση. Επισήμαναν ότι σε ένα περιβάλλον ένδειας είναι πιθανότερο τα παιδιά να 
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αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας, να παθαίνουν συχνότερα ατυχήματα, ακόμα και να 

εμφανίζουν μαθησιακές δυσκολίες/προβλήματα ομιλίας. Επιπλέον σύμφωνα με αυτή τη 

θεωρία, παιδιά φτωχών οικογενειών ή παιδιά μεταναστών που οι οικογένειες τους 

αντιμετωπίζουν άμεσο πρόβλημα επιβίωσης ενδέχεται να εγκαταλείψουν πρόωρα το σχολείο 

προκειμένου να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και να συνεισφέρουν στο οικογενειακό στο 

οικογενειακό εισόδημα (Στράτη & Ασπιώτη, 2024). Γενικότερα ένα φτωχό σε ερεθίσματα 

περιβάλλον για παράδειγμα φτωχών, πολυμελών και οικονομικά υποβαθμισμένων οικογενειών 

στο οποίο ανατρέφονται παιδιά, ενδέχεται να οδηγήσει σε στέρηση μορφωτικών αγαθών 

(Herbert, 1996). 

Η θεωρία της πολιτιστικής αποστέρησης: Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία κομβικό στοιχείο 

είναι η διαφορετική αφετηρία εκκίνησης των παιδιών των διάφορων κοινωνικών τάξεων στις 

δυτικές κοινωνίες και τα αποτελέσματα αυτής της συνθήκης σε σχέση με την μάθηση (Στράτη 

& Ασπιώτη, 2024). Η θέση που έχει το κάθε παιδί κατά την αφετηρία της ακαδημαϊκής του 

πορείας είναι καθοριστικός παράγοντας για την μετέπειτα εξέλιξη του στον ακαδημαϊκό στίβο.  

Η θεωρία της αλληλεπίδρασης: Με δεδομένο ότι οι προηγούμενες θεωρητικές προσεγγίσεις 

της ΜΔ καθορίζονται από κοινωνικούς παράγοντες, εκτός σχολικού πλαισίου, καθίστανται 

τουλάχιστον μερικώς ανεπαρκείς καθώς δεν δίνουν προσοχή στην αλληλεπίδραση των ατόμων 

μέσα στα εκπαιδευτικά πλαίσια, δηλαδή σε αυτό που γίνεται μέσα στο σχολείο και ειδικότερα 

στην τάξη. Η θεωρία της αλληλεπίδρασης εστιάζει, κατά βάση, στην ίδια τη σχολική 

διαδικασία και τις αλληλεπιδράσεις που συντελούνται σε αυτήν (Τριανταφυλλίδου & 

Σμαροπούλου, 2022).  

Αυτό που προκύπτει είναι πως το νόημα που δίνουν οι μαθητές σε σχέση με το σύνολο των 

σχολικών δράσεων και αλληλεπιδράσεων διαδραματίζουν κομβικό ρόλο για την πορεία τους 

ως μαθητές αλλά και ως ενήλικες (Στράτη & Ασπιώτη, 2024). Η Keddie (1973, όπως 

αναφέρεται στο Τριανταφυλλίδου & Σμαροπούλου, 2022), υποστηρίζει ότι η εκπαιδευτική 

αποτυχία οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στους αιτιολογικούς προσδιορισμούς της ικανότητας 

και της ευφυΐας που χρησιμοποιεί ο εκπαιδευτικός. Η θεωρία της αλληλεπίδρασης γενικότερα 

εστιάζει σε αυτό που γίνεται μέσα στη σχολική τάξη καθώς όσα γίνονται σε μια σχολική 

αίθουσα, οι αλληλεπιδράσεις και οι νοηματοδοτήσεις αυτών από αμφότερους, εκπαιδευτικούς 

και μαθητές, συμβάλλουν καθοριστικά στο φαινόμενο της ΜΔ (Τριανταφυλλίδου & 

Σμαροπούλου, 2022). 

Γίνεται εμφανές ότι αυτή η θεωρία παίζει κεντρικό ρόλο στην εξέταση του σκοπού της 

παρούσας μελέτης, καθώς οι ανθρώπινές σχέσεις ενδεχομένως να διαμορφώνουν ένα σχολικό 

πλαίσιο στο οποίο ο σχολικός εκφοβισμός να τροφοδοτεί την μαθητική διαρροή. Σύμφωνα με 

το ΙΕΠ, (2017, σ. 32) οι παράγοντες που σχετίζονται με το σχολείο και την εμπειρία του εντός 

αυτού χαρακτηρίζονται «σχολικοί παράγοντες κινδύνου», με βασικότερους: την υποεπίδοση, 

τις πολλές απουσίες (σκασιαρχείο), τα προβλήματα πειθαρχίας και συμπεριφοράς, την επιβολή 

ποινών, τις συγκρούσεις με συμμαθητές ή τις προβληματικές σχέσεις με εκπαιδευτικούς, την 

προηγούμενη κακή σχολική επίδοση, τη συχνή αλλαγή σχολείου, την έλλειψη ενδιαφέροντος 

και εμπλοκής του μαθητή στην εκπαιδευτική διαδικασία και η επανάληψη τάξης. 
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4. Αποτελέσματα Μαθητικής Διαρροής 

Τα αίτια και οι συνέπειές της ΜΔ αποτελούν καθοριστικές μεταβλητές που διαδραματίζουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην εξέλιξη της ζωής κάθε ατόμου, καθώς επηρεάζουν θεμελιακά κάθε 

διαδικασία μετάβασης στην κοινωνία και την αγορά εργασίας (Μπιτσάκος, Γουβιάς, & 

Φώκιαλη, 2024). 

Επιγραμματικά, αναφέρονται οι συνέπειες της ΜΔ σε τρία επίπεδα (ΙΕΠ, 2017):  

Προσωπικό επίπεδο: Αρχικά οι δυνατότητες/πιθανότητες ένταξης στην αγορά εργασίας 

περιορίζονται σημαντικά, ενώ επιπλέον η ΜΔ λειτουργεί ανασταλτικά στη προοπτική 

βελτίωσης της ποιότητας της ζωής τους μελλοντικά. Στο συναισθηματικό τους κόσμο 

αναπτύσσονται και καλλιεργούνται αισθήματα: πικρίας, υστέρησης και αποτυχίας, τα οποία 

οδηγούν στην αδράνεια ακόμα και παραίτηση στην αντιμετώπιση των δυσκολιών και την 

ενεργοποίηση προς εναλλακτικές οδούς επαγγελματικής εκπαίδευσης/κατάρτισης. 

Αποτέλεσμα είναι ότι, η ένταξη τους στην εργασία να περιορίζεται στην εξεύρεση 

κακοπληρωμένων θέσεων ή στην υποαπασχόληση, χωρίς να εξασφαλίζονται τα σημαντικά 

κοινωνικά αγαθά, της κοινωνικής ασφάλισης και της υγειονομικής περίθαλψης. Ενώ 

παράλληλα οι συνθήκες, καλλιεργούν ένα κλίμα παραίτησης και εγκατάλειψης της 

προσπάθειας για συνεχή αυτοβελτίωση και προσωπική ανάπτυξη (ΙΕΠ, 2017).  

Στο επίπεδο της οικονομίας και της κοινωνίας γενικότερα, τα υψηλά ποσοστά πρόωρης 

εγκατάλειψης του σχολείου έχουν μακροχρόνιες επιπτώσεις στις κοινωνικές εξελίξεις και στην 

οικονομική ανάπτυξη. Τα άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο τείνουν να 

συμμετέχουν λιγότερο στις δημοκρατικές διαδικασίες και είναι λιγότερο ενεργοί πολίτες. 

Αντίθετα, η καινοτομία και η ανάπτυξη βασίζονται σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό όχι 

μόνον για τους τομείς υψηλής τεχνολογίας αλλά για όλη την οικονομία (ΙΕΠ, 2017˙ ΙΕΠ, 

2015).  

Κοινωνικό επίπεδο: Οι νέοι χωρίς κατάρτιση αποτελούν αιτία αύξησης του ποσοστού της 

ανεργίας. Αυτό επιβεβαιώνεται και από στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς τα θετικά 

και δυναμικά στοιχεία των διαρρεόντων νέων παραμένουν ανεκμετάλλευτα και αναξιοποίητα 

από την κοινωνία, «ενώ ο κίνδυνος υιοθέτησης αντικοινωνικών ή εγκληματικών 

συμπεριφορών εκ μέρους τους εμφανίζεται αυξημένος» (ΙΕΠ, 2017, σ. 32). 

Οικονομικό επίπεδο: Οι επιπτώσεις αυτές έχουν αντίκτυπο στο άτομο αλλά και στην κοινωνία. 

Η ΜΔ σε πολλές περιπτώσεις μειώνει σημαντικά τις δυνατότητες για απόκτηση εισοδήματος. 

Ακόμα και στην περίπτωση εξασφάλισής του, αυτό είναι συγκριτικά χαμηλότερο από εκείνο 

του ειδικευμένου εργατικού δυναμικού ή των πτυχιούχων. Σε κοινωνικό επίπεδο προκύπτει η 

ανάγκη πρόβλεψης συμπληρωματικών δαπανών (επιδόματα ανεργίας, επιδόματα για τη 

σχολική επανένταξη, επιδόματα απορίας κ.α.). 

Όμως οι μειωμένες αποδοχές που λαμβάνουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους, έχουν αρνητικό 

αντίκτυπο στην ευημερία τους και την υγεία τους, καθώς και αυτή των παιδιών τους, αφού 

μειώνει τις πιθανότητες των παιδιών τους να επιτύχουν στο σχολείο (φαύλος κύκλος της 
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πενίας). Με άλλα λόγια, η ΜΔ μεγεθύνει τον ατομικό κίνδυνο για ανεργία, φτώχεια και 

κοινωνικό αποκλεισμό και συνιστά τροχοπέδη για τη δια βίου μάθηση (ΙΕΠ, 2015) και 

εκπαιδευτική επανένταξη.  

Καθώς αναφέρθηκαν συνοπτικά οι τρεις βασικές κατηγορίες των συνεπειών της ΜΔ προκύπτει 

το συμπέρασμα πως έχουν την δυναμική να αποτελέσουν αίτιο κοινωνικού αποκλεισμού, 

επιπλέον αναδεικνύεται η σημαντικότητα του ρόλου της εκπαίδευσης και της προσπάθειας 

επανένταξης σε αυτήν όσων εγκατέλειψαν το σχολείο (Μπιτσάκος, Γουβιάς, & Φώκιαλη, 

2024). 

5. Η εξέλιξη της Μαθητικής Διαρροής στην Ελλάδα 

Στην χώρα μας η ΜΔ βαίνει μειούμενη από την σχολική χρονιά 1980-1981 κατά την οποία 

εφαρμόστηκε η εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση. Στις μέρες μας καθώς βρισκόμαστε στο 

μέσω της πέμπτης δεκαετίας μετά από την καθιέρωση της εννιάχρονης υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης το φαινόμενο εξακολουθεί να εμφανίζεται καθώς υπάρχουν παιδιά τα οποία 

εγκαταλείπουν το σχολείο είτε στην Πρωτοβάθμια είτε στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. 

Ενδεικτικά και μόνο, σύμφωνα με στοιχεία του ΙΕΠ κατά το σχολικό έτος 2015-2016 

εγγράφηκαν στην Α΄ δημοτικού, στην Δ΄ δημοτικού και στην Α΄ γυμνασίου 304.201 μαθητές. 

Από αυτούς οι 7.789 εγκατέλειψαν το σχολείο έως το σχολικό έτος 2017-18, ήτοι 4.794 το 

γυμνάσιο και 3.085 το δημοτικό (ΙΕΠ, 2019˙ Μπούργος, & Κυπριανός, 2021). 

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat η Ελλάδα έχει καλύτερη εικόνα από τον μέσο όρο της ΕΕ 

στη ΜΔ με 4,1%, σε σύγκριση με τον μέσο όρο του 10,3% της ΕΕ για το 2019. Επιπλέον τα 

ποσοστά της ΜΔ στην χώρα μας μειώνονται συνεχώς, από 7,9% το 2015, σε 6,2% το 2016, σε 

6,0% το 2017 και με αυξανόμενο ρυθμό μείωσης το 2018 φτάνοντας στο 4,7% και σε 3,8% το 

2020, (Μπιτάσκος, 2021˙ Μπιτάσκος, 2023). Βέβαια τα ποσοστά αυτά δεν αποκαλύπτουν την 

άνιση γεωγραφική κατανομή της μαθητικής διαρροής και τις μεγάλες διαφορές μεταξύ των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (Μπούργος, & Κυπριανός, 2021).  

Γενικότερα, αυτό που φαίνεται είναι ότι στις τουριστικές περιοχές, όπου οι νέοι έχουν την 

δυνατότητα να απασχολούνται εποχιακά, παρατηρούνται υψηλότερα ποσοστά ΜΔ. Επιπλέον 

η ΜΔ παρουσιάζεται σημαντικά αυξημένη στις αγροτικές περιοχές σε σχέση με τις αστικές, 

αντανακλώντας κατά το δυνατό ότι τα μη προνομιούχα κοινωνικοοικονομικά στρώματα και με 

χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο έρχονται αντιμέτωπα με μεγαλύτερες προκλήσεις σε αυτό το 

θέμα (Μπιτσάκος, Γουβιάς, & Φώκιαλη, 2024).  

6. Η αδιάρρηκτη σχέση του Σχολικού Εκφοβισμού με Μαθητική Διαρροή  

Σημαντικός αριθμός πρόσφατων ερευνών αναδεικνύουν τη σύνδεση ανάμεσα στον σχολικό 

εκφοβισμό και τη σχολική διαρροή, επιβεβαιώνοντας ότι η εμπειρία εκφοβισμού συχνά 

ενισχύει την ΜΔ. Η σχολική βία και ο εκφοβισμός μπορεί να είναι καταστροφικές για τα 

θύματα. Οι συνέπειες περιλαμβάνουν, παιδιά και νέους που δυσκολεύονται να πάνε στο 
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σχολείο, χάνουν μαθήματα, αποφεύγουν τις σχολικές δραστηριότητες, συγκεντρώνουν 

απουσίες ή ακόμα και να εγκαταλείψουν εντελώς το σχολείο (UNESCO, 2019). Γενικότερα 

αυτό έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ακαδημαϊκή επίδοση και στις μελλοντικές προοπτικές 

εκπαίδευσης και απασχόλησης. Διαμορφώνεται μια ατμόσφαιρα αγωνίας στην οποία επικρατεί 

ο φόβος και η ανασφάλεια, έννοιες οι οποίες είναι ασύμβατες με τη μάθηση. Όπως είναι 

αναμενόμενο, τα μη ασφαλή περιβάλλοντα μάθησης μπορούν, να υπονομεύσουν την ποιότητα 

της παρεχόμενης εκπαίδευσης για τους μαθητές. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας ο σχολικός εκφοβισμός αποτελεί σημαντική 

απειλή για τη δημόσια υγεία (Κατσαντώνης, Ασημακοπούλου, & Φρούντα, 2021). Επιπλέον 

σύμφωνα με σχετική έκθεση σου ΟΟΣΑ ο σχολικός εκφοβισμός έχει άμεση σχέση και με τη 

σχολική διαρροή καθώς μεταξύ των παραγόντων που οδηγούν τους μαθητές εκτός σχολικού 

περιβάλλοντος είναι το περιβάλλον επιβολής με αυστηρές πολιτικές σχολικής απόδοσης, 

πολιτικές πειθαρχίας και εκφοβισμού (OECD, 2023). 

Σε σχετική μελέτη των Dupéré et al. (2018) η Μαθητική Διαρροή εμφανίζεται συχνά μετά από 

ένα ευρύ φάσμα αγχωτικών περιστάσεων Μεταξύ άλλων αναφέρονται οι συγκρούσεις με τους 

δασκάλους, η απόρριψη συνομηλίκων και ο σχολικός εκφοβισμός. Επιπλέον αυτό που 

προκύπτει είναι ότι μια συσσώρευση στρεσογόνων παραγόντων θα μπορούσε να είναι ιδιαίτερα 

προβληματική (Dupéré et al., 2018˙ America’s Promise Alliance and its Center for Promise, 

2014). 

Μεταξύ άλλων στην έρευνα του America’s Promise Alliance and its Center for Promise (2014), 

αναφέρεται ότι η αποδέσμευση από το σχολείο είναι αποτέλεσμα της δυναμικής σχέσης μεταξύ 

ατομικών χαρακτηριστικών (π.χ. φυλή, φύλο, εισόδημα) κάποιου γνωστού παράγοντα 

κινδύνου (π.χ. αποτυχία μαθημάτων, χαμηλή συμμετοχή, συμπεριφορικά προβλήματα) και 

πλαίσιο (π.χ. σχολικό κλίμα, το ενδιαφέρον που εκδηλώνουν οι εκπαιδευτικοί η συμπεριφορά 

των συμμαθητών, σχέσεις με ενήλικες στην κοινότητα ή το επίπεδο φτώχειας της κοινότητας 

που περιβάλλει το σχολείο). Επιπλέον, ένα αυξανόμενο σύνολο εμπειρικών στοιχείων δείχνει 

ότι η αποσύνδεση από το σχολείο είναι μια μακροχρόνια διαδικασία, όχι ένα αιφνίδιο γεγονός. 

Η Catheline (2023), μεταξύ των αποτελεσμάτων του σχολικού εκφοβισμού σημειώνει ότι, 

αποτελεί πηγή φόβου που κυριεύει το παιδί όταν πρέπει να πάει σχολείο. Επιπλέον 

υπογραμμίζει ότι μαθητές που υφίστανται εκφοβισμό έχουν στην πραγματικότητα διπλάσιες 

πιθανότητες να μην πάνε σχολείο από εκείνους που δεν παρενοχλούνται. Ενώ σιγά σιγά το 

παιδί που εκφοβίζεται κινδυνεύει να εγκαταλείψει το σχολείο (Catheline, 2023). 

Συμπερασματικά η θυματοποίηση των συνομηλίκων είναι μια προσβλητική συμπεριφορά σε 

οποιοδήποτε πλαίσιο και αν εκδηλωθεί, όμως είναι απαράδεκτη συνθήκη εντός σχολικού 

πλαισίου, όπου μπορεί να βλάψει την ακαδημαϊκή επίδοση και να αποτελέσει καταλύτη για 

την ΜΔ (Orpinas, & Raczynski, 2016). 
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Συμπεράσματα  

Όπως τονίζεται από τον Βεργίδη η σχολική βία και ο σχολικός εκφοβισμός είναι πολυεπίπεδα 

προβλήματα, των οποίων οι σημαντικότερες παράμετροι είναι: το εκπαιδευτικό σύστημα, το 

σχολείο ως χώρος εκδήλωσης αλλά και δυνητικής αντιμετώπισης τέτοιων φαινομένων και το 

πώς συνδέεται ο σχολικός εκφοβισμός με τις κοινωνικές ανισότητες και την κοινωνία 

γενικότερα (Μαρκολέφας, Ανάγκου & Τζιντζίδης, 2016˙ Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & 

Τζιαφέρη, 2024α).  

Ο σχολικός εκφοβισμός, όποια και αν είναι η προέλευση του, λειτουργεί διαβρωτικά και 

δυσχεραίνει τη σχολική καθημερινότητα όλων των εμπλεκομένων, με αποτέλεσμα την ανάγκη 

για σχεδιασμό και εφαρμογή ενός οργανωμένου πλαισίου προστασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Η εμπειρία αλλά και η βιβλιογραφία αποκαλύπτουν την κλιμάκωση του 

φαινομένου. Γίνεται φανερό ότι απαιτούνται συνεκτικές, οργανωμένες δράσεις ως 

αναπόσπαστο μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας με σκοπό την αποτελεσματική πρόληψη 

και αντιμετώπιση του φαινομένου (Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & Τζιαφέρη, 2024β). 

Σχετική μελέτη της η UNESCO (2022), δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στον σφαιρικό χαρακτήρα 

που πρέπει να έχει μια πολιτική αντιμετώπισης του φαινομένου και αναφέρει πως οι 

αποτελεσματικές απαντήσεις στη σχολική βία και τον εκφοβισμό θα πρέπει να είναι 

ολοκληρωμένες ή ολιστικές, δηλαδή να αποτελούνται από συνδυασμό πολιτικών και 

παρεμβάσεων με στόχο την αλλαγή του σχολικού κλίματος ώστε να μην αναπαράγεται η βία 

(Μαρκολέφας, Μαγκλάρα & Τζιαφέρη, 2024β). 

Ο μαθητής για να μην οδηγηθεί στην σχολική εγκατάλειψη είναι ζωτικής σημασίας και πρέπει 

να αποκτήσει την αίσθηση του «ανήκειν». Μάλιστα, όλοι οι μαθητές να αντιμετωπίζονται με 

τον ίδιο τρόπο χωρίς διακρίσεις και να αντιμετωπίζονται φαινόμενα εκφοβισμού άμεσα 

(Αναργύδου, 2020).  

Είναι σημαντικό, να γίνουν αντιληπτά τα αποτελέσματα της έρευνας των Dupéré et al. (2018), 

σύμφωνα με τα οποία οι μαθητές που εκτίθενται σε σοβαρούς οξείς, στρεσογόνους παράγοντες 

στιγμιαία γίνονται ευάλωτοι στην εγκατάλειψη. Αντίστοιχα, έγκαιρα και στρατηγικά 

οργανωμένες παρεμβάσεις θα μπορούσαν να βοηθήσουν αυτούς τους μαθητές να 

αντιμετωπίσουν τις κρίσεις και να βρουν εναλλακτικές λύσεις που δεν έχουν ως αποτέλεσμα 

την ΜΔ.  

Όπως σημειώνουν οι Orpinas, & Raczynski (2016) εκτός από τις σχέσεις με τους 

συνομηλίκους, τα αποτελέσματά μας υπογραμμίζουν τη σημασία τριών άλλων διαστάσεων του 

σχολικού κλίματος: η συμμετοχή των μαθητών στο σχολείο, η ύπαρξη δασκάλων που 

νοιάζονται για τους μαθητές τους και η παροχή ουσιαστικών ευκαιριών για συμμετοχή. 

Συμπερασματικά, αυτή η μελέτη συμβάλλει στην κατανόηση της σημασίας του θετικού 

σχολικού κλίματος για τη μείωση της ΜΔ. Το σχολείο είναι το μέρος όπου οι νέοι περνούν το 

μεγαλύτερο μέρος του χρόνου τους, αναπτύσσουν την κοινωνική τους ζωή και επιδιώκουν να 

ικανοποιήσουν τα ακαδημαϊκά τους ενδιαφέροντα. Έτσι, ένα σχολείο με θετικό κλίμα είναι 
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πρωταρχικής σημασίας για την επιτυχημένη ανάπτυξη των νέων. Από τα αποτελέσματα αυτό 

που προκύπτει είναι ότι οι μαθητές που ένιωθαν συνδεδεμένοι με το σχολείο, και πίστευαν ότι 

ένας εκπαιδευτικός στο σχολείο νοιαζόταν για αυτούς, δεν ήταν θύματα επιθετικότητας από 

συνομηλίκους και είχαν λιγότερες πιθανότητες να εγκαταλείψουν το σχολείο. Όλοι οι 

άνθρωποι θέλουν να περνούν χρόνο σε περιβάλλοντα όπου αισθάνονται συνδεδεμένοι και τους 

νοιάζονται, και τα σχολεία δεν διαφέρουν. Η βελτίωση της ποιότητας των εμπειριών των 

μαθητών στο σχολείο είναι ένας άξιος στόχος από μόνος του και μπορεί να έχει το πρόσθετο 

πλεονέκτημα ότι βοηθά στην πρόληψη της ΜΔ (Orpinas, & Raczynski, 2016).  

Όπως προκύπτει αναγκαία συνθήκη φοίτησης για τους μαθητές, είναι το καλό σχολικό κλίμα, 

σε αυτό πλαίσιο σημείο αναφοράς είναι ο εκπαιδευτικός ο οποίος έχει τη δυνατότητα να είναι 

καταλύτης φοίτησης παρεμβαίνοντας συμβουλευτικά. Το σχολικό πλαίσιο εξαιτίας των ορίων 

και των κανόνων του, αλλά και της ιδιαίτερης συγκυρίας της σύγχρονης εποχής, εύκολα μπορεί 

να αποτελέσει για τον νέο πεδίο συγκρούσεων και αποτυχιών. Η συστηματική συμβουλευτική 

παρέμβαση εντός σχολικού πλαισίου φαίνεται να είναι αναγκαία συνθήκη για την ενδυνάμωση 

των μαθητών. Γενικότερη επιδίωξη, είναι η ενίσχυση της κριτικής σκέψης τους με στόχο την 

αυτοδύναμη αντίληψη της πραγματικότητας και ανάληψη δράσης όταν και όπου απαιτείται 

(Μαρκολέφας & Ντούνη, 2023). 

Προκειμένου να εφαρμοστούν προγράμματα κατά του σχολικού εκφοβισμού και να μπορούν 

οι εκπαιδευτικοί να ανταποκρίνονται στις καθημερινές προκλήσεις απαιτείται η κατάλληλη 

επιμόρφωση τους (Καρκανιά & Βαϊκούση, 2021· Μαρκολέφας, Ανάγνου & Τζιντζίδης, 2016˙ 

Μαρκολέφας, Ντούνη & Τζιαφέρη, 2024) αλλά και όλων των εμπλεκομένων (στελεχών 

εκπαίδευσης, συμβούλων σχολικής ζωής, εκπαιδευτικών, ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, 

μαθητών, γονέων κηδεμόνων). Απαραίτητη προϋπόθεση η επαρκής διερεύνηση των 

εκπαιδευτικών αναγκών τους (Καραλής & Παπαγεωργίου, 2012). Η διερεύνηση θα βοηθούσε 

καταλυτικά στο να εντοπιστούν οι ελλείψεις στην επιστημονική υποστήριξη των 

υπηρετούντων στην εκπαίδευση, και κατ’ επέκταση για την διαμόρφωση κατάλληλου 

παιδαγωγικού κλίματος στα σχολεία. Όμως χωρίς την παροχή επαρκούς χρηματοδότησης δεν 

μπορεί να σχεδιαστεί και να εφαρμοστεί ένα νέο πλαίσιο οργάνωσης της σχολικής ζωής με 

δομές συμβουλευτικής υποστήριξης των σχολικών μονάδων (Καρκανιά & Βαϊκούση, 2021). 
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